

### NOVOVEŠKI VLADARJI IN NJIHOVE DRŽAVE

#### Država – v novem veku in danes, Življenje in delo pomembnih vladarjev

##### Novoveški vladarji in njihove države

Novi vek je bil obdobje, ki je prineslo velike spremembe v politični ureditvi in vladavini v Evropi. Države so se začele oblikovati kot suverene politične enote, v katerih je imel vladar veliko moč in avtoriteto. Skozi to obdobje so se pojavili številni pomembni vladarji, ki so s svojimi dejanji in odločitvami zaznamovali potek zgodovine.

##### Država v novem veku in danes

Država je politična enota, ki ima svoje ozemlje, prebivalstvo, vlado in institucije. V novem veku so se države začele oblikovati kot suverene entitete, ki so imele nadzor nad svojim ozemljem in prebivalstvom. Pomembne spremembe so se zgodile z razpadom srednjeveške fevdalne ureditve, ko so vladarji začeli krepiti svojo oblast in centralizirati svojo državo.

Centralizacija oblasti je pomenila, da je vladar prevzel več moči in avtoritete, medtem ko so se lokalne oblasti in plemstvo soočali z izgubo svojih privilegijev. Vladarji so uvedli nove davke, vojaške reforme in zakone, ki so krepili njihovo oblast in enotnost države. Tako je nastala močna centralizirana oblast, ki je imela nadzor nad vsemi vidiki družbenega življenja.

Danes država ostaja osrednja politična enota, ki zagotavlja varnost, zakonodajo, javne storitve in infrastrukturo za svoje prebivalstvo. V sodobnem svetu imajo države svoje ustave, zakone, parlamente in vladne institucije, ki urejajo delovanje družbe in varujejo pravice posameznikov.

##### Življenje in delo pomembnih vladarjev

Med novoveškimi vladarji so se pojavili številni pomembni in vplivni vladarji, ki so zaznamovali zgodovino Evrope. Nekateri med njimi so bili vojaški osvajalci, drugi so bili reformatorji ali kulturni meceni. Njihova dela in odločitve so imele pomemben vpliv na razvoj države in družbe v njihovem času.

Ena izmed najbolj znanih vladaric tega obdobja je bila Elizabeta I. Anglije, ki je vladala med letoma 1558 in 1603. Znana je bila po svoji močni vladavini in odporu proti španski armadi med napetostmi med Anglijo in Španijo. Poleg tega je bila tudi podpornica umetnosti in kulture ter je spodbujala razcvet angleške književnosti in gledališča.

Drugi pomemben vladar tega obdobja je bil Ludvik XIV., znan tudi kot Sončni kralj. Vladal je Franciji med letoma 1643 in 1715 ter je bil znan po svoji močni absolutistični vladavini. Uveljavil je politiko "jaz sem država" in krepil centralizacijo oblasti ter zatiral politično opozicijo. Pod njegovo vladavino je Francija dosegla velik gospodarski in kulturni razcvet ter postala ena izmed najvplivnejših držav v Evropi.

# Zgodovina za 8. razred O.Š.

Vsebina predmeta : Kaj se učimo v 8. razredu ?

www.otroci.org

Otrokom in staršem prijazna  
stran na internetu

Poleg tega so bili pomembni tudi drugi vladarji, kot na primer Karel V. Habsburški, Henrik VIII. Anglijski, Ivan Grozni in drugi. Njihove vladavine so bile zaznamovane z vojnami, reformami, umetnostjo in kulturo, ki so vplivale na razvoj države in družbe v njihovem času.

V zaključku, novoveški vladarji so igrali ključno vlogo pri oblikovanju politične in družbene podobe Evrope. Njihova dela in odločitve so imele pomemben vpliv na razvoj države in družbe ter so pustile trajne posledice v zgodovini.

## Pojem države v prvih stoletjih novega veka in danes

Pojem države v prvih stoletjih novega veka se je razlikoval od današnjega razumevanja države kot suverene politične enote. V tem obdobju so se oblikovale zgodnje oblike državnosti, ki so bile pogosto zaznamovane s fevdalizmom, monarhijo in decentralizirano oblastjo.

V srednjem veku so bile državne entitete pogosto sestavljene iz razdrobljenih ozemelj pod vladavino različnih plemiških in cerkvenih vladarjev. Fevdalni sistem je temeljil na zamenjevalnem odnosu med vladarjem in plemiči, kjer so plemiči prejeli zemljišča v zameno za vojaško službo in zvestobo vladarju. Tako so se oblikovale manjše politične enote, kot so grofije, vojvodine in kneževine, ki so imele omejeno avtonomijo in so bile pogosto v sporih za ozemeljsko kontrolo.

Vendar pa so se v novem veku začele oblikovati močnejše in bolj centralizirane državne tvorbe, kot na primer monarhije v Franciji, Angliji in Španiji. Monarhi so začeli krepiti svojo oblast in uveljavljati centralizirano upravo, s čimer so zmanjšali moč plemstva in lokalnih oblasti. To je pripeljalo do vzpostavitve suverene monarhije, kjer je imel vladar popolno oblast nad ozemljem in prebivalstvom.

Na primeru Francije pod vladavino Ludvika XIV. je bila uvedena politika absolutizma, kjer je bil vladar (Sončni kralj) v središču oblasti in je imel popolno kontrolo nad državo. Centralizacija oblasti je pomenila, da je bil vladar odgovoren za vse vidike državne politike, zakonodaje, vojske in gospodarstva. Tako je Francija postala ena izmed najmočnejših držav v Evropi, ki je svojo oblast razširila tudi na kolonialna ozemlja v Ameriki, Afriki in Aziji.

Vendar se je koncept države danes močno spremenil in postavil nove standarde za politično ureditev. Današnja država je suverena politična enota, ki ima jasno določeno ozemlje, prebivalstvo, vlado in institucije. Država deluje na podlagi ustave in zakonov, ki določajo pravice in dolžnosti njenih državljanov ter urejajo delovanje institucij.

Država danes zagotavlja širok nabor javnih storitev, kot so zdravstveno varstvo, izobraževanje, socialna varnost, varnost in infrastruktura. Poleg tega ima tudi zunanjo politiko, ki ureja mednarodne odnose, trgovino, diplomacijo in obrambo.

# Zgodovina za 8. razred O.Š.

Vsebinska predmeta : Kaj se učimo v 8. razredu ?

www.otroci.org

Otrokom in staršem prijazna  
stran na internetu

V sodobnem svetu so države praviloma demokratično urejene, kjer ima državljan glasovanje na volitvah in možnost sodelovanja v političnem procesu. Demokracija omogoča večjo participacijo državljanov pri odločanju in zagotavlja večje spoštovanje človekovih pravic in svoboščin.

V zaključku, pojem države se je skozi zgodovino spreminjal in razvijal ter danes predstavlja kompleksno politično enoto, ki zagotavlja varnost, blaginjo in pravno ureditev svojim državljanom.

## **Vloga vladarja, državnem nadzoru ter pojmovanju in obsegu človekovih pravic v prvih stoletjih novega veka in danes**

Vloga vladarja, državnega nadzora ter pojmovanje in obseg človekovih pravic se je skozi zgodovino zelo spreminjala, zlasti v prvih stoletjih novega veka in danes. Za boljše razumevanje teh konceptov lahko primerjamo primerjalne primere iz zgodovine ter sodobnosti.

### **Vloga vladarja v prvih stoletjih novega veka:**

V prvih stoletjih novega veka je bila vloga vladarja izrazito absolutistična. Vladar je bil pogosto viden kot izvoljen od Boga in je imel popolno oblast nad svojim ozemljem in prebivalci. Njegova volja je bila zakon, brez kakršnih koli omejitev ali nadzora s strani drugih institucij. Kot tak je vladar odločal o vojni in miru, zakonodaji, davkih, sodiščih in drugih vidikih družbenega življenja. Primer absolutističnega vladarja je bil Ludvik XIV., francoski kralj, ki je dejal "Jaz sem država" (L'État, c'est moi).

### **Državni nadzor v prvih stoletjih novega veka:**

Vladarji so si prizadevali za popoln nadzor nad svojimi podložniki in ozemljem. Za doseg tega cilja so ustanovili centralizirane uprave, ki so bile odgovorne izključno vladarju. Podložniki so bili podvrženi strogim nadzornim mehanizmom, ki so vključevali tajno policijo, cenzuro, vojaško prisilo in številne druge oblike represije. Državni nadzor je bil pogosto uporabljen za zatiranje političnih nasprotnikov, verskih manjšin in intelektualcev.

### **Pojmovanje in obseg človekovih pravic v prvih stoletjih novega veka:**

Koncept človekovih pravic kot jih poznamo danes, ni obstajal v prvih stoletjih novega veka. Posameznikove pravice niso bile priznane kot univerzalne in neodtujljive, ampak so bile odvisne od vladarjeve dobre volje. Ljudje so imeli zelo malo pravic in so bili podvrženi volji vladarja ter družbenim normam in verskim doktrinom tistega časa. V večini primerov so bili podložniki brez pravnega varstva in so bili izpostavljeni samovolji vladarja in drugih močnih institucij.

### **Vloga vladarja danes:**

Danes je vloga vladarja v državi precej drugačna. Večina držav ima obliko parlamentarne ali predsedniške republike, kjer je oblast deljena med različne institucije, kot so parlament, vlada, sodstvo in predsednik. Vladar ali predsednik nima več absolutne oblasti, ampak deluje v okviru ustave in zakonov ter je odgovoren svojim državljanom. Njegova oblast je omejena z razdelitvijo oblasti in nadzorom institucij ter z uveljavljanjem načel vladavine prava.

# Zgodovina za 8. razred O.Š.

Vsebina predmeta : Kaj se učimo v 8. razredu ?

www.otroci.org

Otrokom in staršem prijazna  
stran na internetu

## Državni nadzor danes:

Državni nadzor danes ostaja pomemben, vendar je podvržen večjemu nadzoru in preglednosti. V večini demokratičnih držav so uvedeni mehanizmi nadzora, kot so neodvisna sodišča, svobodni mediji, civilna družba in demokratične institucije. Prav tako so uvedene pravne in ustavne zaščite posameznikovih pravic in svoboščin, kot so svoboda govora, verska svoboda, pravica do poštenega sojenja, pravica do zasebnosti in druge.

## Pojmovanje in obseg človekovih pravic danes:

Danes so človekove pravice priznane kot univerzalne, neodtujljive in nedeljive. Temeljijo na načelih enakosti, svobode, pravičnosti in dostojanstva ter so zapisane v mednarodnih dokumentih, kot so Splošna deklaracija človekovih pravic, Evropska konvencija o človekovih pravicah in druge. Obseg človekovih pravic danes zajema širok nabor pravic, vključno s političnimi, civilnimi, socialnimi, ekonomskimi in kulturnimi pravicami. Te pravice zagotavljajo zaščito posameznikom pred zlorabo oblasti, diskriminacijo, kršitvami človekovega dostojanstva in drugimi oblikami nepravilnosti.

V sklepnem delu lahko ugotovimo, da se je vloga vladarja, državnega nadzora ter pojmovanje in obseg človekovih pravic v zadnjih stoletjih zelo spremenil. Razvoj družbenih in političnih ureditev je pripeljal do večje participacije državljanov, večje preglednosti in odgovornosti vladnih institucij ter večje zaščite posameznikovih pravic in svoboščin. To je odraz spreminjajočih se družbenih vrednot, idej in potreb ter prizadevanj za bolj pravično, enako in svobodno družbo.

## Življenje in delo pomembnih vladarjev

Življenje in delo pomembnih vladarjev so imeli velik vpliv na zgodovino svojega časa in na nadaljnji razvoj držav, ki so jih vodili. Med najbolj znanimi vladarji, katerih življenje in delo sta pustila globok pečat na zgodovino, so Ludvik XIV., Katarina Velika, Napoleon Bonaparte, Elizabeta I. in Henrik VIII.

### Ludvik XIV. (Francija):

Ludvik XIV., znan tudi kot Sončni kralj, je bil francoski monarh, ki je vladal od leta 1643 do 1715. Njegova vladavina je bila zaznamovana z absolutističnim slogom vladanja, kjer je bil vladar vrhovni avtoriteta. Med njegovo vladavino je Francija postala najvplivnejša evropska država in središče umetnosti, kulture in politike. Ludvik XIV. je bil znan po svojem razkošnem dvoru v Versaillesu, kjer je organiziral veličastne prireditve in kulture dogodke. Poleg tega je uveljavil centralizirano upravo, spodbujal kolonizacijo in vojaško moč Francije.

### Katarina Velika (Rusija):

Katarina Velika je bila ruska carica, ki je vladala od leta 1762 do 1796. Pod njenim vodstvom je Rusija postala ena največjih evropskih imperijev. Bila je prizadevna reformistka in zavzela se je za modernizacijo države ter uvedla številne reforme na področju zakonodaje, uprave, izobraževanja in kulture. Katarina je tudi razširila ozemlje Rusije in krepila njen vpliv na svetovnem prizorišču.

# Zgodovina za 8. razred O.Š.

Vsebina predmeta : Kaj se učimo v 8. razredu ?

www.otroci.org

Otrokom in staršem prijazna  
stran na internetu

## Napoleon Bonaparte (Francija):

Napoleon Bonaparte je bil francoski general in politik, ki je vladal kot prvi konzul od leta 1799 do 1804 ter kot cesar od leta 1804 do 1814. Napoleon je znan po svojih vojaških uspehih in širjenju francoskega vpliva po Evropi. Pod njegovo vladavino je bil sprejet Napoleonov zakonik, ki je uvedel enotno zakonodajo in pravosodni sistem v Franciji ter v številnih drugih državah. Kljub svojemu padcu je Napoleonovo delo pustilo trajen pečat na francoski in evropski zgodovini.

## Elizabeta I. (Anglija):

Elizabeta I. je bila angleška kraljica, ki je vladala od leta 1558 do 1603. Njeno vladavino pogosto imenujejo Zlato obdobje angleške zgodovine, saj je bilo to obdobje zaznamovano s kulturnim in gospodarskim razcvetom. Elizabeta je bila sposobna vladarica, ki je uspela stabilizirati državo po obdobju verskih sporov. Pod njenim vodstvom je Anglija postala močna pomorska in kolonialna sila ter dosegla svoj vrhunec v angleški renesansi.

## Henrik VIII. (Anglija):

Henrik VIII. je bil angleški kralj, ki je vladal od leta 1509 do 1547. Znan je predvsem po svojih turbulentnih zasebnih in političnih življenjskih odločitvah, vključno z ločitvijo od rimske cerkve in ustanovitvijo angleške cerkve. Pod njegovo vladavino je Anglija prešla iz katoliške vere v anglikansko vero in tako začela svojo pot kot protestantska država.

Ti vladarji so zaznamovali svoje dobe s svojimi dejanji, odločitvami in politiko ter pustili nepozaben pečat na zgodovini svojih držav in sveta.

## Vživi se v vlogo izbranega vladarja in pojasni svoje poglede na vladanje in državo

V vlogi izbranega vladarja si lahko predstavljam, da bi imel odgovornost voditi svojo državo na način, ki bi bil v korist njenih prebivalcev in bi zagotovil stabilnost ter napredek družbe. Kot vladar bi si prizadeval za uveljavitev pravičnosti, enakosti in blaginje za vse državljane, ne glede na njihov socialni status, veroizpoved ali poreklo. Svoje vladanje bi gradil na temeljih spoštovanja človekovih pravic, svobode govora in mišljenja ter demokratičnih načel.

Pomemben vidik mojega vladanja bi bil razvoj države na področju izobraževanja, zdravstva, infrastrukture in gospodarstva. Verjamem, da je izobraževanje temeljni kamen uspešne družbe, zato bi poskrbel za zagotavljanje visoko kakovostnega in dostopnega izobraževanja za vse državljane. Prav tako bi se zavzemal za izboljšanje zdravstvenega sistema in omogočil dostop do osnovnih zdravstvenih storitev za vse prebivalce.

Na področju infrastrukture bi se osredotočil na razvoj prometnega omrežja, energije ter telekomunikacij, kar bi omogočilo povezovanje različnih delov države in spodbujalo gospodarsko rast. S tem bi ustvaril ugodno okolje za razvoj podjetništva in inovacij, ki bi vodilo v večjo zaposlenost in boljši standard življenja za državljane.

# Zgodovina za 8. razred O.Š.

Vsebina predmeta : Kaj se učimo v 8. razredu ?

[www.otroci.org](http://www.otroci.org)

Otrokom in staršem prijazna  
stran na internetu

Poleg tega bi si prizadeval za ohranjanje naravnega okolja in trajnostni razvoj, saj verjamem, da je to ključno za dolgoročno blaginjo družbe. Zavzemal bi se za uvajanje okoljskih politik, ki bi zmanjšale onesnaževanje in varovale naravne vire, ter spodbujal uporabo obnovljivih virov energije.

Kar zadeva zunanjo politiko, bi si prizadeval za vzpostavljanje dobrih odnosov z drugimi državami in sodelovanje v mednarodnih organizacijah za reševanje globalnih izzivov, kot so podnebne spremembe, boj proti terorizmu in reševanje mednarodnih konfliktov. Verjamem v pomen diplomacije, dialoga in medsebojnega spoštovanja pri reševanju mednarodnih vprašanj.

Glede na različne vidike vodenja države bi se posvetoval s strokovnjaki iz različnih področij in upošteval mnenja svojih svetovalcev ter predstavnikov državljanskega sektorja. Prav tako bi si prizadeval za vzpostavitev transparentnosti in odgovornosti v vladanju, tako da bi bili odločitve sprejete na podlagi javnega interesa in poštenih postopkov.

Kot vladar bi se zavedal, da je moja odgovornost, da služim svojemu narodu in da si prizadevam za njegov napredek in blaginjo. S svojim vladanjem bi si prizadeval ustvariti družbo, ki temelji na enakosti, pravičnosti in svobodi ter ki omogoča vsakemu posamezniku, da doseže svoj polni potencial in prispeva k skupnemu dobru.